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智浪教育---普惠英才文库

2021届扬州市高一下学期期末生物考试题
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷1-5页，第Ⅱ卷6-8页。共100分。考试时间75分钟。

注意事项：

1．答第Ⅰ卷前，考生务必将自己的学校、姓名、考号填涂在机读答题卡上。

2．将答案填涂、填写在机读答题卡上。

第Ⅰ卷（选择题　共60分）

一、单项选择题：本部分包括35题，第1-10题，每题1分；第11-35题，每题2分。共计60分。每题只有一个选项最符合题意。

1．提出并构建DNA双螺旋结构模型的科学家是

A．孟德尔        B．摩尔根         C．沃森和克里克        D．达尔文

2．赫尔希和蔡斯利用放射性同位素标记技术，证明了DNA是T2噬菌体的遗传物质。实验中标记T2噬菌体DNA的同位素是

A．3H            B．14C            C．32P                  D．18O

3．玉米体细胞中有10对同源染色体，减数分裂过程中，能形成的四分体个数是

A．5
 B．10
C．20
    D．40
4．一株杂合的红花豌豆自花传粉共结出10粒种子，有9粒种子长成的植株开红花。第10粒种子长成的植株开红花的可能性是

A．9/10
 B．1/4
C．1/2
    D．3/4

5．一对夫妇生了一对“龙凤”双胞胎，其中男孩正常，女孩色盲。这夫妇的基因型是

A．XbY、XBXB
 B．XBY、XBXb
C．XBY、XbXb
    D．XbY、XBXb
6．高等动物进行的3个生理过程如图所示，则图中①②③分别为
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A．受精作用、减数分裂、有丝分裂        B．有丝分裂、减数分裂、受精作用

C．有丝分裂、受精作用、减数分裂        D．减数分裂、受精作用、有丝分裂

7．首届国家最高科学技术奖的获得者——袁隆平长期致力于水稻育种的研究，已培育出多个高产水稻品种，为解决世界粮食问题做出了重要贡献。其采取的育种方法主要是

A．杂交育种
B．单倍体育种      C．诱变育种
D．多倍体育种

8．禁止近亲结婚主要是预防哪一类遗传病的发生

A．染色体异常遗传病                B．显性基因遗传病

C．能预防所有遗传病                D．隐性基因遗传病

9．生物界形形色色、丰富多彩的直接原因是

A．蛋白质分子的多样性              B．核苷酸种类的多样性

C．DNA 分子的复杂多样             D．氨基酸分子的多样性

10．人类某遗传病的染色体核型如图所示。该变异类型属于
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A．基因突变                     B．染色体结构变异

C．基因重组                     D．染色体数目变异

11．下图①～④表示人类精子产生过程中染色体的部分行为。相关叙述错误的是
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A．图①中的交叉现象在精子产生过程中常有发生

B．图②的下一时期可能会发生图④的变化

C．图③所示行为发生的同时，常伴随着等位基因的分离

D．发生图④所示行为的细胞是初级精母细胞

12．某同学学完“减数分裂”后，写出了下面四句话，请判断他说的哪句话是正确的

A．我细胞内共有46条染色体，其中来自爸爸的比来自妈妈的多

B．我和弟弟的父母是相同的，所以我们细胞内的染色体也是完全一样的

C．我细胞内的每一对同源染色体都是父母共同提供的

D．我弟弟细胞内的每一对同源染色体大小都是相同的

13．孟德尔通过多年的杂交实验，揭示了两大遗传规律，被后人称为“遗传学之父”。下列有关遗传学概念的说法，正确的是

A．异花传粉就是杂交，其后代均是杂合子
B．测交为待测个体与隐性纯合子杂交的过程

C．羊毛的长度与粗细度是一对相对性状

D．基因型为YYyy的个体是纯合子
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14．下图是显微镜下观察到的二倍体百合（2n=24）的减数分裂不同时期的图像。相关表述错误的是

A．该实验的目的是观察植物细胞减数分裂的图像，识别不同时期

B．细胞内染色体的存在状态可作为判断减数分裂各时期的依据

C．上述各细胞图像按减数分裂时序的正确排序应为①③④②⑤

D．图②中细胞的特点主要是同源染色体分离，非同源染色体自由组合

15．孟德尔的豌豆一对相对性状杂交实验中，F1测交后代表现型比例为1:1反映的实质是

A．F1的基因型比例                B．F1产生的两种基因型的配子比例

C．F1的表现型比例                D．F1产生的雌配子与雄配子的比例

16．下列关于孟德尔获得成功的原因，说法错误的是

A．豌豆花传粉的特点是孟德尔杂交实验获得成功的原因之一

B．数学方法的使用有助于孟德尔得出规律

C．孟德尔进行了豌豆的测交实验之后提出了假说

D．假说中描述了不同类型的雌雄配子随机结合
17．见强光就打喷嚏的ACHOO综合征和由于焦虑引起的颤抖下巴均为显性性状，且独立遗传。两对基因都是杂合的夫妇，其子女中第一个孩子具有ACHOO综合征而没有颤抖下巴的概率是

A．1/16
B．9/16
C．3/16
D．12/16

18．牵牛花的红花（A）对白花（a）为显性，阔叶（B）对窄叶（b）为显性，控制两对相对性状的基因分别位于两对同源染色体上。纯合红花窄叶和纯合白花阔叶杂交的后代，再与某植株杂交，其后代中红花阔叶、红花窄叶、白花阔叶、白花窄叶的比例为3:1:3:1，某植株的基因型是

A．aaBb
B．aaBB
C．AaBb
D．AAbb

19．当DNA分子的一条单链中(A＋T)/(C＋G)＝4/5时，在整个DNA分子中这种比例是

A．1/5          B．4/5              C．1/2              D．5/4
20．某DNA片段的结构如图所示。下列叙述正确的是
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A．①表示胞嘧啶    B．②表示腺嘌呤    C．③表示葡萄糖     D．④表示氢键

21．新冠病毒是一种RNA病毒，新冠肺炎疫情给人们的生活带来了巨大影响。下列与新冠肺炎疫情防控相关的叙述错误的是

A．戴口罩可以减少病原微生物通过飞沫在人与人之间的传播
B．病毒能够在餐具上增殖，用食盐溶液浸泡餐具可以阻止病毒增殖

C．教室经常开窗通风可以促进空气流动，降低室内病原微生物的密度

D．生活中接触的物体表面可能存在病原微生物，勤洗手可降低感染风险
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22．细菌在含15N的培养基中繁殖数代后，细菌DNA的含氮碱基均含有15N，然后再将其移入含14N的培养基中培养，提取亲代及子代的DNA并离心，如图①～⑤为可能的结果。下列叙述正确的是

A．子一代DNA应为①                 

B．子二代DNA应为②
C．子三代DNA应为④                 

D．亲代的DNA应为⑤
23．下列关于染色体、DNA、基因之间关系的叙述，正确的是
A．染色体是DNA 的唯一载体        B．1条染色体上含有1个或2个基因
C．基因在染色体上呈线性排列        D．基因是DNA分子的任意片段

24．下图是探究“烟草花叶病毒（TMV）遗传物质”的实验过程，据此推断错误的是
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A．水和苯酚的作用是分离病毒的蛋白质和RNA

B．设计思路和肺炎链球菌的体外转化实验相同

C．该实验证明TMV的遗传物质是蛋白质

D．TMV的遗传信息蕴含在RNA的碱基排列顺序中
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25．下图表示某种生物的部分染色体发生了变异的示意图，图中①和②，③和④互为同源染色体，相关叙述错误的是
A．该变异为染色体结构变异      

B．该变异属于可遗传变异

C．该变异只能发生在减数分裂过程中
D．大多数该变异对生物体是不利的
26．下图是中心法则示意图，其中表示逆转录过程的是
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A．a             B．b            C．c             D．d
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27．研究表明某小鼠的毛色受一对等位基因（A、a）控制，当A基因的部分碱基被某些化学基团（如—CH3）修饰后，其表达受到抑制，如下图所示。下列叙述错误的是

A．该修饰会导致基因碱基序列的改变

B．该修饰会对生物的表型产生影响

C．基因的表达与否和表达水平都是受到调控的

D．生物的性状受基因和环境等多种因素的影响

28．动态突变是指基因中的3个相邻核苷酸重复序列的拷贝数发生倍增而产生的变异，这类变异会导致人类的多种疾病，且重复拷贝数越多，病情越严重。下列关于动态突变推断正确的是

A．可借助光学显微镜进行观察         

B．突变基因的翻译产物中某个氨基酸会重复出现

C．只发生在生长发育的特定时期       

D．会导致染色体上基因的数量有所增加
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29．如图为果蝇的某一细胞染色体组成示意图，相关叙述正确的是

A．据图判断，该果蝇为雄性
B．图中的一个染色体组由Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ构成

C．X染色体上的基因均与性别决定有关
D．果蝇体内的细胞，除生殖细胞外都只含有两个染色体组
30．以酒待客是我国的传统习俗，有些人喝了一点酒就脸红，我们称为“红脸人”，有些人喝了很多酒，脸色却没有多少改变，我们称为“白脸人”。乙醇进入人体后的代谢途径如图，经研究发现“白脸人”两种酶都没有，“红脸人”体内只有ADH。下列叙述错误的是
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A．“红脸人”和“白脸人”的性状与遗传有关
B．基因可通过控制酶的合成来控制代谢
C．“白脸人”的基因型是AAbb、Aabb

D．“红脸人”饮酒后血液中乙醛含量相对较高
31．下图是基因型为AaBb的高等动物体内某个初级精母细胞可能发生的变化。没有发生交叉互换和发生交叉互换后，该初级精母细胞形成的精细胞分别有
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    A．2种、4种 
B．2种、2种  
C．4种、4种 
D．4种、2种

32．癌症是威胁人类健康的疾病之一。下列关于细胞癌变及癌细胞的叙述错误的是

A．癌细胞表面的糖蛋白增加，使其容易分散转移

B．在某部位发现的癌细胞可能并不是形成于该部位

C．同种癌症的癌细胞可能是由不同基因突变导致的

D．癌细胞中可能发生多个基因突变，细胞形态发生变化

33．某兴趣小组以“研究××遗传病的遗传方式”为课题，设计如下调查方案，最佳的选择是

A．白化病，在社区内随机抽样调查      B．红绿色盲，在患者家系中调查

C．多指症，在学校内逐个调査          D．原发性高血压，在患者家系中调查

34．在一个种群中随机抽出一定数量的个体，其中AA的个体占16%， Aa的个体占80%， aa的个体占4%，则A和a的基因频率分别是
A．18%和82%
    B．36%和64%
    C．56%和44%   
  D．92%和8%

35．昆虫的保护色越来越逼真，天敌的视觉也越来越发达。以上实例能说明

A．自然选择不起作用 
B．昆虫在斗争中占优势

C．天敌在斗争中占优势 
D．双方相互选择、协同进化

第Ⅱ卷（非选择题　共40分）

二、非选择题：本部分包括6题，共计40分。

36．（7分）如图甲、乙分别表示某基因型为AaBbdd的雌性高等动物细胞减数分裂示意图和减数分裂过程染色体数量变化曲线图。请据图回答下列问题。
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（1）图甲细胞的名称是 ▲ ，该生物正常体细胞所含染色体数目为 ▲ 条。

（2）图甲细胞处于图乙的 ▲ 段， 图甲细胞染色体数:核DNA数= ▲ 。图乙横坐标的数字区间中，没有同源染色体的是 ▲ 段。
（3）与图甲细胞同时产生的另一个细胞分裂结束后，所产生的两个子细胞的基因型分别是 ▲ （不考虑变异），写出图乙过程中细胞核DNA数目变化过程 ▲ （用数字和箭头表示）。
37．（7分）克里斯蒂安森综合征是一种罕见的单基因遗传病，以全身性发育迟缓、智力障碍为特征。下图为该遗传病家族遗传系谱图，该家族还同时含有另一种单基因遗传病（甲病）。请据图回答下列问题。
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（1）根据上图分析克里斯蒂安森综合征的遗传方式可能为 ▲ 。

（2）若只考虑甲病，Ⅱ 3与表现型正常的男性甲病携带者结婚，生一个正常孩子的可能性为▲ 。如果生出的第一个孩子患甲病，那么再生第二个孩子也患甲病的可能性为 ▲ 。

（3）通过对该家族成员进行基因检测，发现克里斯蒂安森综合征的致病基因位于X染色体上，则Ⅲ 8患者的致病基因来自I代中的 ▲ 号个体，如果同时考虑两种遗传病，Ⅲ 8的父母再生育一个孩子，患病的概率为 ▲ ，为了有效的预防克里斯蒂安森综合征的产生，需要进行遗传咨询和产前诊断，可先通过B超检查胎儿的 ▲ ，然后根据需要进一步采取 ▲ 的措施确诊。

38.（6分）20世纪20年代，科学家利用小鼠进行了一系列体内转化实验，如图1所示；感受态R型细菌与S型细菌之间的转化过程如图2所示，感受态是指受体菌易接受外源DNA片段，并能实现转化的一种生理状态。请据图回答下列问题。
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（1）在实验4死亡的小鼠中能够分离出 ▲ 型细菌和 ▲ 型细菌。
（2）除了观察菌落特征或用显微镜观察细菌有无荚膜外，据图1可知，还可以将细菌注入小鼠体内，通过观察小鼠的 ▲ 来区分R型和S型细菌。
（3）图2步骤 ▲ （填数字）是将S型细菌加热杀死的过程；S型细菌的DNA双链片段与A细胞膜表面的相关DNA结合蛋白结合，其中一条链在核酸酶的作用下分解，另一条链与感受态特异蛋白结合进入R型细菌细胞内；C细胞经DNA复制和细胞分裂后，产生大量的 ▲ 型细菌导致小鼠患败血症死亡，R型细菌转化为S型细菌的原理是 ▲ 。
39．（6分）图1是核糖体合成的过程示意图，图2是核糖体上进行的生理过程，a、 b、c代表物质。请据图回答下列问题。
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（1）图1中过程①在 ▲ 酶的作用下，以DNA分子的 ▲ 条链为模板合成物质b，过程①和③中涉及到的碱基互补配对方式 ▲ （填“相同”、“不同”或“不完全相同”）。
（2）图2所示过程称为 ▲ ，图中决定色氨酸的密码子是 ▲ ，核糖体沿着c的移动方向是 ▲ （填“向左”或“向右”）。
40．（7分）猫（2n=38）是XY型性别决定的二倍体生物，当猫细胞中存在两条或两条以上X染色体时，只有1条X染色体上的基因能表达，其余X染色体高度螺旋化失活成为巴氏小体，不同细胞中X染色体随机失活，如下图所示。请据图回答下列问题。
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（1）利用显微镜观察巴氏小体可用 ▲ （填“酸性”、“碱性”或“中性”）染料染色。在正常雄性猫的细胞中 ▲ （“能”、“不能”）观察到巴氏小体。

（2）巴氏小体上的基因不能正确表达是由于 ▲ 过程受阻。

（3）控制猫毛皮颜色的基因A（橙色）、a（黑色）位于X染色体上。现观察到一只橙黑相间的雄性猫体细胞核中有一个巴氏小体，则该雄性猫的基因型为 ▲ ；若该雄性猫的亲本基因型为XaXa和XAY，则产生该猫是由于其 ▲ （填“父方”或“母方”） ▲ 分裂时 ▲ 未分离，形成了异常的生殖细胞。

41．（7分）我国盐碱地规模大，主要粮食作物难以生长。下图是某科研小组尝试利用普通水稻（2n=24）培育耐盐水稻新品种的育种方案，请据图回答下列问题。
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（1）过程①中，“γ射线”属于 ▲ 诱变因子，应处理萌发的种子而不是干种子，这是因为萌发的种子 ▲ ，容易发生基因突变。

（2）过程③中，花药离体培养形成了 ▲ 幼苗，经秋水仙素处理后形成染色体数为 ▲ （填数字）的植株。秋水仙素的作用原理是 ▲ ，导致染色体不能移向细胞两极，使染色体数目 ▲ 。

（3）互花米草是常见的耐盐植物，在江苏沿海滩涂大量分布。有人尝试利用互花米草与水稻杂交获得耐盐水稻，但很难成功，这是因为互花米草与水稻之间存在着 ▲ 。
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